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                                                                                             An den Regierungsrat  

des Kanton Schaffhausen 
Regierungsgebäude 
Beckenstube 7 
8200 Schaffhausen 
 
 
 

Kleine Anfrage 2021/30 
Zu viele Aufgaben, zu wenig Personal! Wie weiter mit der 
Schaffhauser Polizei?  
 
Sehr geehrte Frau Regierungsrätin 
Sehr geehrte Herren Regierungsräte 
 
Die Schaffhauser Polizei hat alle Hände voll zu tun. Leider schlägt sich das in der Tatsache 
nieder, dass sie Aufträge in regelmässigen Abständen nur eingeschränkt wahrnehmen kann. 
Insbesondere im Bereich der öffentlichen Sicherheit mit Patrouillen und der präventiv 
deeskalierenden Arbeit, verfügt das Korps aktuell über schlicht zu wenig Personal. An den 
Wochenenden kommt es während den Nächten in der Stadt Schaffhausen und in der 
Gemeinde Neuhausen vermehrt zu Problemen mit jungen Delinquenten, hoher 
Lärmbelastung und massivem Littering.   
 
Als Grenzkanton muss die Schaffhauser Polizei des Weiteren auch eng mit dem 
Grenzwachtkorps bzw. dem Zoll zusammenarbeiten. Diese sind personell sehr gut 
aufgestellt; Personenkontrollen werden dadurch regelmässiger durchgeführt und die 
Sicherheit an der Grenze verbessert. Diese im Grundsatz positive Tatsache hat jedoch auch 
einen erhöhten Arbeitsaufwand für die Schaffhauser Polizei zur Folge. Diese kämpft, wie 
eingangs beschrieben, sowieso schon seit längerem mit hohem Arbeitsaufwand bei 
gleichzeitig überlastetem Personal. Erschwerend kommt in der aktuellen Situation der 
Umstand hinzu, dass es schwierig ist geeignetes Personal zu finden und den Nachwuchs 
auch längerfristig im Kanton Schaffhausen zu beschäftigen. Nach wie vor kommt es zu 
häufigen Fluktuationen und Übertritten in die Korps anderer Kantone.  
  
In diesem Zusammenhang bitte ich den Regierungsrat folgende Fragen zu beantworten:   
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1. Was hält der Regierungsrat von diesen Umständen? Sind bei der Schaffhauser Polizei 
personelle Aufstockungen nötig, falls Ja in welchen Bereichen? Gibt es ein Monitoring um 
Entlastungsmassnahmen zu forcieren?   
 
2. Wo sieht der Regierungsrat eine Möglichkeit um die öffentliche Sicherheit zu verbessern? 
Was kann getan werden um Jugendgewalt, Sachbeschädigungen Lärmemissionen und 
Littering einzudämmen? Wie wird die Polizei in Weiterbildungen bezüglich Prävention und 
Jugendgewalt unterstützt?  
 
3. Welche Verbesserungen in Bezug auf die Arbeitsbedingungen sind aus Sicht des 
Regierungsrates nötig, um die Schaffhauser Polizei als attraktiven Arbeitsort zu erhalten und 
die personellen Fluktuationen auf ein Minimum zu beschränken?  
 
Besten Dank für die Beantwortung meiner Fragen. 

 
Patrick Portmann 
 


